

Συνάντηση Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας

Πραγματοποιήθηκε στη Φρανκφούρτη, στις 19 Μαΐου, η πρώτη επίσημη συνάντηση μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) και Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ). Στη συνάντηση παραβρέθηκαν όλα τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ με επικεφαλής τον W. Duisenberg και όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΤΟ με επικεφαλής τον Πρόεδρό της, M. Sella. Οι συναντήσεις αυτές θα έχουν μία περιοδικότητα η δε επόμενη προγραμματίστηκε για τις 20 Ιανουαρίου 2000.

Η συνεδρίαση έγινε σε δύο στάδια, κατ' αρχήν μεν με τη συμμετοχή εκπροσώπων από τα κράτη-μέλη της ζώνης του ευρώ (Euro 11 meeting) και στη συνέχεια σε ευρεία σύνθεση (Euro 11 meeting). Κατά τη διάρκειά της, συζητήθηκαν και ανταλλάχθηκαν απόψεις σχετικά με δύο κύρια θέματα που απασχολούν τον ευρωπαϊκό τραπεζικό τομέα. Τα θέματα αυτά ήταν η καταλληλότητα της διαδικασίας που έχει υιοθετήσει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα για τη δημοπρασία τίτλων με προκαθορισμένο επιτόκιο στο πλαίσιο των πράξεων ανοικτής αγοράς, και η τήρηση της αρχής της ισότητας αναφορικά με τη γεωγραφική κατανομή των περιουσιακών στοιχείων που γίνονται αποδεκτά από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ως ενέχυρο στις πάγιες διευκολύνσεις παροχής ρευστότητας.

Επίσης, ένα άλλο ζήτημα που απασχόλησε τη συνάντηση ήταν το ενδιαφέρον των ευρωπαϊκών τραπεζών να μελετηθεί το κατά πόσον η άσκηση της ενιαίας νομισματικής στη ζώνη του ευρώ έχει διαφορετικές επιδράσεις στα συμμετέχοντα κράτη-μέλη λόγω των

διαρθρωτικής φύσεως διαφορών στη δομή της οικονομίας τους.

Συζητήθηκε επίσης το ζήτημα της τροφοδοσίας της αγοράς με τραπεζογραμμάτια και κέρματα σε ευρώ πριν από την ημερομηνία θέσης τους σε κυκλοφορία, επί του οποίου η Τραπεζική Ομοσπονδία έχει υποβάλει συγκεκριμένες προτάσεις. Το θέμα αυτό αποτελεί αντικείμενο μελέτης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία το Σεπτέμβριο του τρέχοντος έτους θα υποβάλει σχετικές προτάσεις.

Η τεχνική προετοιμασία για την παραγωγή των τραπεζογραμμάτων σε ευρώ, το “πρόβλημα του 2000” σε σχέση με τη λειτουργία των συστημάτων πληρωμών, τα προβλήματα που έχουν ανακύψει από την παράλληλη λειτουργία περισσότερων συστημάτων πληρωμών για συναλλαγές μεγάλης αξίας (wholesale systems) μέσα στη ζώνη του ευρώ, η λειτουργία των διασυνοριακών συστημάτων πληρωμών, και η λειτουργία του συστήματος TARGET, αποτέλεσαν επίσης αντικείμενο της συνάντησης αυτής.

Τέλος, συζητήθηκε και το ζήτημα της προληπτικής εποπτείας πιστωτικών ιδρυμάτων στη ζώνη του ευρώ. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν έχει, σύμφωνα με το Καταστατικό της, αρμοδιότητα για την άσκηση προληπτικής εποπτείας στα πιστωτικά ιδρύματα της ζώνης του ευρώ, καθώς η αρμοδιότητα αυτή έχει αποφασιστεί να παραμείνει, κατ' αρχήν τουλάχιστον, στις αρμόδιες εθνικές εποπτικές αρχές. Με δεδομένη, όμως, την έκταση της διασυνοριακής λειτουργίας των κοινοτικών πιστωτικών ιδρυμάτων τίθεται ως βασική προτεραιότητα η ενίσχυση της συνεργασίας

μεταξύ αυτών των εθνικών αρμοδίων εποπτικών αρχών, η οποία μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσω της Επιτροπής Τραπεζικής Εποπτείας της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.



Το 2000...

Η προσαρμογή των πληροφοριακών συστημάτων των τραπεζών στο 2000, ζήτημα που είναι τεχνικό αλλά μπορεί να έχει τεράστια επίδραση στη ροή της καθημερινής μας ζωής και βεβαίως στη ζωή των επιχειρήσεων, είναι ένα θέμα που απασχολεί την ΕΕΤ από το 1997. Τώρα που βρισκόμαστε στην τελική φάση προετοιμασίας είναι χρήσιμο να αναφερθούμε στις ενέργειές μας και να επισημάνουμε τις δραστηριότητες όλων και ειδικότερα της πολιτείας. Η ΕΕΤ διενήργησε δύο εκτεταμένες έρευνες μεταξύ των μελών της για την παρακολούθηση του βαθμού ετοιμότητάς τους στην προσαρμογή των πληροφοριακών συστημάτων τους στο έτος 2000. Η πρώτη έγινε το Σεπτέμβριο του 1998 και η δεύτερη το Μάρτιο-Απρίλιο του 1999. Από τις έρευνες προκύπτει ότι οι τράπεζες έχουν πράγματι κατανοήσει το Πρόβλημα του 2000 και έχουν προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την αναβάθμιση ή αντικατάσταση των συστημάτων που διαπιστώθηκε ότι δεν ήταν συμβατά με το έτος 2000. Την ετοιμότητα των τραπεζών αναγνώρισε και ο αρμόδιος διεθνής οργανισμός Global 2000 Coordinating Group, ο οποίος σε πρόσφατη σύσκεψή του στο Montreux της Ελβετίας περιέλαβε τον τραπεζικό τομέα της χώρας μας στον ειδικό Πίνακα Ετοιμότητας των χωρών με πράσινο χρώμα που αποτελεί ένδειξη πλήρους ετοιμότητας. Η Ένωση, στο στάδιο αυτό, συντονίζει τις προσπάθειες των τραπεζών για την έγκαιρη ολοκλήρωση του ελέγχου ορθής εφαρμογής και

λειτουργίας των τραπεζικών συστημάτων σε περιβάλλον 2000 (testing) και τη διαμόρφωση εναλλακτικών σχεδίων έκτακτης ανάγκης (contingency planning) που θα επιτρέψουν την απρόσκοπτη και ομαλή συνέχιση της λειτουργίας των τραπεζών κατά την είσοδο, στη διάρκεια του έτους 2000 και των επόμενων ετών.

Η ΕΕΤ βρίσκεται σε συνεχή επαφή τόσο με την αρμόδια Διυπουργική Επιτροπή όσο και με την Τράπεζα της Ελλάδος παρακολουθώντας τις εξελίξεις.



Υποδομές στα Βαλκάνια

Η Πολιτεία πήρε την πρωτοβουλία να εκπονήσει ένα σχέδιο για την ανασυγκρότηση των Βαλκανίων μέσω μιας ολιγομελούς Επιτροπής εκπροσώπων της οικονομίας με τη συμμετοχή και της ΕΕΤ, όπου συζητούνται ζητήματα που αφορούν το θεσμικό πλαίσιο των παρεμβάσεων στις επενδύσεις, τις υποδομές, τις υπηρεσίες και το εξωτερικό εμπόριο. Πιστεύουμε ότι η πρωτοβουλία αυτή θα συγκεκριμενοποιηθεί με πρακτικές δράσεις όπου ασφαλώς οι ελληνικές τράπεζες έχουν τη βούληση να παίξουν πρωταγωνιστικό ρόλο. Η συμμετοχή της ΕΕΤ σε τέτοιες πρωτοβουλίες εντάσσεται στην ανάπτυξη των διεθνών μας σχέσεων που αποτελεί έναν από τους κύριους άξονες δραστηριοτήτων μας. Σημειώνεται ότι τελευταία υπογράψαμε πρωτόκολλο συνεργασίας με την Ένωση Τραπεζών της Ρωσίας, ήδη δε εκπαιδεύονται στην Αθήνα Ρώσοι τραπεζικοί, ενώ παράλληλα προετοιμάζονται τα ανάλογα πρωτόκολλα με τη Ουκρανία και τη Βουλγαρία.

